

עמק רפאים 43א, חדר 22, ירושלים, ת.ד. 8711, ירושלים 91086  
 טלפון: 02-561-1899, פקס: 02-563-4148  
 דוא"ל: [communications@icci.org.il](mailto:communications@icci.org.il) אתר אינטרנט: [www.icci.org.il](http://www.icci.org.il)

## עלון המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) ב' באדר ה'תש"ע | 2 רביע אל – או'אל1431 | 16 בפברואר 2010



חברים יקרים,

לפני מספר שבועות, הרציתי בפני קבוצה של נוצרים ויהודים מעיר הממוקמת בחופה המזרחי של ארה"ב, אשר שהו בירושלים במסגרת מסע לימודי בישראל. כחלק מהביקור, הם בילו שעתים איתי ועם שניים מעמיתיי, נוצרי ומוסלמי, במטרה ללמוד על יחסים בין-דתיים בישראל. במסגרת שלב השאלות והתשובות, שאל אחד המשתתפים שאלה קשה: "לאור העובדה שיש כל כך הרבה יאוש פוליטי משני צדי המתרס, ובהתחשב בכך שלמעשה כמעט לא התקיים תהליך שלום דיפלומטי רשמי במשך רובן של 9 השנים האחרונות, מה הטעם להביא צעירים, מנהיגי דת, נשים ואנשי חינוך לידי דיאלוג?"

תשובתי לשאלה זו עלתה מאליה: "אנו מקרבים בין אנשים כדי לשמור על גחלת התקווה במצב מסובך של סכסוך מתמשך. בכך, אנו עוזרים לאנשים להיאבק ביאוש ומאפשרים להם לחזות עתיד טוב יותר."

זהו בדיוק החזון שאנו מאמינים בו ב-ICCI. אנו מסרבים להילכד בבוץ הטובעני של ההווה, שבו "הפרדה" היא המודל האופרטיבי, במקום ה"נורמליזציה" שתבוא עם שלום אמיתי. לפיכך, אנו ממשיכים לפעול באמצעים חינוכיים למען עתיד אופטימי יותר, שבו יהודים ופולסטינים (מוסלמים ונוצרים) יחיו יחד בשלום, תוך הבנה הדדית וכבוד לדתות ולתרבויות זה של זה, בתוך ישראל ובארץ הקודש כולה, הכוללת הן את ישראל והן את פלסטין.

לשלום,

  
 ד"ר רון קרוניש  
 מנהל, המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI)  
[rkronish@icci.org.il](mailto:rkronish@icci.org.il)

### תוכנית חדשה



**דו-קיום במזרח התיכון – תוכנית סיור אקדמי (academic tour), יוני-יולי 2010**

ICCI והמכון הבינלאומי למנהיגות גאים להכריז על פתיחת ההרשמה לתוכנית סיור אקדמי בישראל לתלמידי חו"ל, המתוכננת לקיץ 2010 (בין ה-29 ביוני ל-27 ביולי), בשיתוף עם האוניברסיטה העברית בירושלים. התוכנית הנה חלק מיזמת "דו-קיום במזרח התיכון", הפועלת להכשרת מנהיגים עתידיים באמצעות סמינרים אקדמיים וחוייתיים.

תוכנית מיוחדת זו, שתרוכז על ידי מנהל ICCI ד"ר רון קרוניש (שגם ילמד בה), נתמכת גם על ידי **הוועד הישראלי לאונסקו**. לפרטים נוספים על יוזמה זו ולהרשמה לתוכנית, אנא בקרו באתר <http://coexistencetrip.net> ו/או קראו את המסמך הבא: <http://icci.org.il/summercourse.html>.

## **תוכניות נמשכות**

### **בין זיכרון לפיוס**

לאחר הסמינר הבין-לאומי המוצלח עם חברי המשלחת היפנית של **ארגון רישו קוסאי-קאי** (המממן את התוכנית), קבוצת **בין זיכרון לפיוס** בישראל ממשיכה את פגישותיה החודשיות. המשתתפים התחלקו לתת-קבוצות המוקדשות לנושאים מיוחדים בהם יש להם עניין. כל אחת מתת-קבוצות אלה, בתורה, אחראית לתכנון והנחיית מפגש של הקבוצה כולה, העוסק בנושא העניין שלה. פגישה אחת מסוג זה התקיימה **בכפר עציון** ועסקה במאורעות 1948 בקיבוץ, שמגיניו היהודים נטבחו, לאחר כניעתם, ע"י הליגיונרים הירדנים. הפגישה כללה מפגש עם נכדתו של אחד ממגיני הקיבוץ וביקור בתערוכה. פגישה שנייה התקיימה ב**לוד**, ונסבה על תפקיד הדת בסכסוך ובדו-קיום בחיי היום-יום בעיר מעורבת. פגישה זו כללה ביקורים באתרים דתיים ומפגשים עם אנשי דת.



### **פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה**

בסופו של תהליך גיוס ומיון ארוך ואינטנסיבי, מחזור חדש של תוכנית **פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה** החל לפעול בינואר 2010. מחזור זה מורכב משבע בנות ושישה בנים, מהם שישה יהודים-ישראלים ושבעה פלסטינים (שני נוצרים וחמישה מוסלמים). התוכנית הינה שיתוף פעולה בין ICCI וה**סמינר התיאולוגי אבוברך** בניו יורק.

הפגישה הראשונה של הקבוצה התקיימה ב-7 בינואר 2010, ובה התוודעו בני הנוער זה אל זה ותיאמו ציפיות לגבי התוכנית. ב-21 בינואר 2010 הקבוצה נפגשה שוב, מפגש שהתמקד בעולמם האישי של המשתתפים והעמיק את ההיכרות ביניהם. בחלקו השני של המפגש, הורי המשתתפים הצטרפו אליהם לפעילות מיוחדת, במהלכה זוגות של הורים וילדים יהודים ופלסטינים סיפרו זה לזה על ההיסטוריה המשפחתית שלהם, ואח"כ חלקו עם הקבוצה כולה את מחשבותיהם ורגשותיהם לגבי הפעילות.

### **פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים**



מאז סמינר הפתיחה של התוכנית בנובמבר 2009, משתתפי המחזור השלישי (2009-2010) של **פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים** נפגשים כל שבועיים במזרח ובמערב ירושלים, לסירוגין. הפגישות עוסקות בשאלות של זהות וקשר לירושלים. כחלק מן המפגש, הצטלמו המשתתפים ב"עולמם" בירושלים (ר' משמאל אחת התמונות מפרוייקט זה, בה מצולמות בושרה ורוני, שתיים מחברות הפורום). ב-22 בדצמבר 2009, הקבוצה קיימה סיור בויה דולורוזה, בהנחיית **ערן צדקיהו**, בוגר התוכנית ומדריך טיולים בירושלים, המתמקד בסיוריו בהיסטוריה ובנרטיבים של שלוש הדתות המרכזיות בירושלים. בסוף הסיור הגיעו הצעירים אל **הכנסיה הלותרנית**, שם נפגשו עם **כריסטינה חורי**, העובדת בכנסייה ובוגרת התוכנית אף היא. מחזור זה של התוכנית ממומן על ידי מענקים מדתות **למען השלום**, המיסיון הפונטיפיקלי, **שגרירות ארה"ב בישראל** ו**שגרירות הולנד בישראל**.

### **השתלמות מיוחדת על יחסי יהודים ופולנים**

ההשתלמות המיוחדת של ICCI בנושא **"יחסי יהודים ופולנים – היבטים דתיים, הסטוריים וחברתיים וייצוגם בעבר ובהווה"**, המהווה שיתוף פעולה בין ICCI וה**מכון הפולני**, בתמיכתה של **גב' לונה קאופמן** מניו יורק, נמשכת מאז אוקטובר 2009. הדוברים בפגישות הדו-שבועיות הנם מרצים אורחים מפולין ומומחים ישראלים, לחלופין. הפגישות האחרונות כללו הרצאות מפי **מר אלכס דנציג** מיד **ושם**, **גב' זוזנה רדזיק** מהארכיב האתנוגרפי

של אוניברסיטת וורשה, וד"ר אנה מריה אורלה-בוקובסקה מהאוניברסיטת היגילונית בקרקוב על הנושאים הבאים (בהתאמה): "זהות יהודית בפולין שלאחר המלחמה", "גילוי והתמודדות עם העבר – שיח פולני" ו"שימור הזיכרון היהודי ע"י קתולים בפולין". המשתתפים מביעים שביעות רצון מהאופן שבו מוצגים ומיוצגים היבטים מרובים של הנושא בקורס.

## ICCI בתקשורת

**השבת**, העלון לשבת של **רבני צהר** ([www.tzohar.org.il](http://www.tzohar.org.il)), פרסם מאמר מאת הרב בניהו ברונר, ראש ישיבת הסדר בצפת ובוגר תוכנית קד"ם. המאמר התפרסם בי"ח כסלו ה'תש"ע (5 בדצמבר 2009), וכותרתו "בית מקדש שלישי בהסכמה מוסלמית?" הרב בניהו כותב על שאלות מקוריות (אם יקום המקדש, האם בסמיכות אליו יוקצה מקום למוסלמים להתפלל?), על מפגשים עם מנהיגי דת מוסלמים (כולל מפגשי תוכנית קד"ם של ICCI) ועל חשיבותם של מפגשים כאלה.

## ICCI בחו"ל

### מנהל ICCI בארה"ב בינואר 2010

מנהל ICCI, הרב ד"ר רון קרוניש, שהה בארה"ב בינואר 2010. הוא ביקר בפילדלפיה, דרום פלורידה, ובלואיויל, קנטקי, שם נפגש עם האנשים הבאים:



❖ **מר ס' א' אברהים** (בתמונה משמאל), המנכ"ל של **קבוצת רדיאן בע"מ (Radian Group, Inc.)**, אשר הודיע כי יתמוך ב-ICCI בשנה זו בשם **קרן משפחת אברהים**

❖ **מר תיאודור יאנג**, סמנכ"ל ויועץ כללי לחברת **Right Management** וידיד ותיק של ICCI

❖ **גב' אן בוסל**, מקרן **שפרד ברווד (Shepard Broad Foundation)** במיאמי, פלורידה, המסייעת ל-ICCI ליצור קשרים ושותפויות עם מוסדות ואנשים שונים

❖ **מר נורמן ליפוף** מקרן הזיכרון ל**רוברט ראסל (Robert Russell Memorial Foundation)** וקרן **ג'ון באומגארדנר גלברט (June Baumgardner Gelbart Foundation)**, אשר תמך ב-ICCI שנים רבות דרך קרנות שונות



❖ **גב' לונה קאופמן** (בתמונה משמאל) מניו יורק סיטי ווצ'טונג, ניו ג'רזי, התומכת בתוכניות החינוכיות של ICCI העוסקות בדיאלוג יהודי-פולני

❖ **פרופ' אלן ברגר**, העומד בראש הקתדרה של משפחת רדוק ללימודי שואה באוניברסיטת פלורידה **אטלנטיק** בבוקה ראטון, פלורידה, אשר אירח את ד"ר קרוניש לשתי הרצאות – אחת במסגרת ארוחת צהריים עם מנהיגי הקהילה בנושא "דיאלוג בין-דתי בישראל בשירות השלום" והשנייה בערב, בפני קהל של מעל למאה איש, בנושא "האם דו-קיום יהודי-ערבי בישראל עדיין אפשרי?"

❖ **האב ד"ר ג'יי רוק**, **האב גרדיס פרסון**, **מר ג'יימס (רנדי) אקלי וגב' אלקסה סמית**, מהצוות המקצועי של **הכנסייה הפרסביטריאנית בארה"ב (PCUSA)**, לארוחת צהריים בלואיויל, קנטקי. כנסייה זו תמכה בשנים האחרונות בעבודתה של ICCI בתחום החינוך לשלום דרך דיאלוג בין-דתי



❖ **מר אוסלי בראון השני** (בתמונה משמאל, 1), **גב' כריסטינה בראון** (משמאל, 2), מנהיגה אזרחית, **מר טורני ברי** (משמאל, 3), ראש הוועד המנהל, וחברים נוספים של הוועד המנהל של **המרכז ליחסים בין-דתיים בלואיויל**, קנטקי, במטרה לחשוב על דרכים ואמצעים לשיתוף פעולה בין מרכז זה ל-ICCI בשנה זו ובעתיד.

## ביקורי קבוצות וידידים מחו"ל



הקבוצות הבאות השתתפו לאחרונה בתוכניות חינוכיות של ICCL לקבוצות המבקרות מחו"ל:  
❖ **המשלחת הבין-דתית של מועצת יחסי הקהילה היהודית בפילדלפיה ( Jewish Community Relations Council Philadelphia Interfaith Mission)** לישראל, במסגרת מסע לימודי במימון הפדרציה היהודית של אזור פילדלפיה ובהנהגת הרב **דוד שטראוס**, הרב הבכיר של בית הכנסת הרפורמי מייך ליין בפילדלפיה (משמאל).

❖ קבוצה מגוונת של אחד עשר איש, הכוללת נציגים מקהילות יהודיות, מוסלמיות, קתוליות, אבנגליות והינדיות, במסגרת ביקור בישראל מטעם היוזמה הבין-דתית הבין-לאומית ( **International Interfaith Initiative**) שבסיסה באינדיאנפוליס, בשיתוף פעולה עם הווילג' אקספיריינס (**Village Experience**) ובהנהגת **מר צ'רלס וויילס**.



❖ קבוצה של יהודים ונוצרים מרליי, צפון קרוליינה, בהנהגת הרבה **לוסי דינר** (משמאל) מבית הכנסת **בית אור (Temple Beth Or)**  
❖ קבוצה של סטודנטים מאוסטרליה, ניו זילנד, הממלכה המאוחדת וארה"ב, השוהה בישראל למשך 5 חודשים במסגרת תוכנית של החוויה הישראלית ( **Israel Experience**)

כפי שניתן לראות מהאמור לעיל, ICCL מתכננת ומבצעת יותר ויותר תוכניות עבור קבוצות המבקרות בארץ מחו"ל. גם את/ה יכול/ה להשתתף בתוכנית כזו אם וכאשר תבקר/י בישראל. למידע נוסף על המרכז למפגש בין-דתי עם ישראל של ICCL, נא ליצור קשר עם **אופיר ירדן**, בכתובת [education@icci.org.il](mailto:education@icci.org.il).

בנוסף, ICCL שמחה לקבל את פניהם של ידידים מחו"ל בינואר:

- ❖ **הגב' ברברה קרוק** מאוטווה, קנדה, שאירחה את הרב קרוניש והקאדי זיבדי באוטווה באוקטובר האחרון
- ❖ **האב ויסלב דוידובסקי**, יו"ר עמית של המועצה הפולנית של יהודים ונוצרים, שנפגש עם אביגיל משה, ד"ר קרוניש וזוונה רדזיק, סטודנטית מפולין המתנדבת ICCL, במטרה לתכנן תוכניות משותפות בעתיד

## חדשות ועדכונים מארגונים חברי ICCL

ב-9 בפברואר 2010 קיימה העמותה לסובלנות וזו-קיום יהודי-ערבי באזור הרי-יהודה ערב מיוחד במועדון בקיבוץ קרית ענבים אשר בהרי יהודה. הערב, בו השתתפו ותיקי הקיבוץ, קבוצה מותיקי אבו-גוש, חברי העמותה ואורחים נוספים, הוקדש לסיפורים על יחסי הידידות וקשרי השכנות הטובה בין קרית ענבים ואבו גוש,



מיום הקמת הקיבוץ (1920) ועד היום.

לתמיכה ב-ICCL דרך PEF/NIF:

<http://icci.org.il/support.html>



לתמיכה ב-ICCL דרך האינטרנט (JGooders):

- קמפיין לחיים

<http://www.jgooders.com//ProjectCard.asp?ProjectID=613>

- תוכניות הצעירים והנוער של ICCL

<http://www.jgooders.com//ProjectCard.asp?ProjectID=1053>